

如何让『镇江旅游树』根深叶茂花果飘香？

赵晓文:如果把镇江旅游产业比作一棵树,那么“镇江旅游树”的基本内涵是什么?作为镇江人,我谈一些认识和想法。

一、“镇江旅游树”的概念和基本内涵

这棵树的“树根”,是镇江人民群众对美好生活的向往;“树干”,是“吃住行娱购游”全要素全域旅游的高质量高位综合体;“树枝”,是旅游“六要素”目的地建设的思路;“树叶”,是建设“六要素”目的地城市的具体措施;“树花”,是人民群众美好生活、快乐旅游的“幸福花”;“树果”,是沪宁线休闲旅游目的地城市。“土壤水分养料”,是镇江旅游产业发展的自然和人文禀赋,旅游产业发展的做法和现实基础,以及国内外先进地区休闲旅游产业发展的成功经验;“阳光雨露空气”,则是立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局。

二、“镇江旅游树”生长存在的问题

审度“镇江旅游树”的生长状态,镇江在旅游策划、规划、建设、运营等环节都取得了令人振奋的成绩,让全市人民对“休闲旅游目的地城市”目标愿景更加有信心,但一定程度上也存在“七个系统化程度不高”的不足。即:“吃住行娱购游”六要素高质量协调发展的系统化程度不高;旅游产品系统化程度不高,未形成“众星拱月”的态势,缺乏核心旅游产品(景区),留不住游客二日游、三日游;旅游产业发展“链条”系统化程度不高,在“策划-规划-建设-运营”链条两端展现的竞争力、活力不够充沛强劲;夜间旅游市场拓展的系统化程度不高;乡村旅游特别是乡村旅游发展的系统化程度不高;旅游产业发展中创新项目的开发,特别是营销创新系统化程度不高;导游队伍建设的系统化程度不高。

必须以系统化思维去解决这些实际问题。

三、如何根深叶茂花果飘香?

第一,要尽享“阳光雨露空气”深扎“树根”。“让城市留住记忆,让人们记住乡愁”“看得见山,望得见水,记得住乡愁”“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来,既要改善人居环境,又要保护历史文化底蕴,让历史文化和现代生活融为一体”……

对照这些重要论述,镇江仍需久久为功、持久作为。

第二,要用好“土壤水分养料”。在“策划”“运营”上发力,系统集成旅游“六要素”提质增效的“自我革命”式举措,特别是要充分挖掘、分类整合、集中展示宣传镇江旅游资源,从而构建成为镇江旅游的“强大磁场”,提升远程号召力,让“旅游目的地城市”跑进现实。

第三,要壮“树干”繁“树枝”。坚持以创促建、以建带创,在建设全域旅游示范区中全面、系统地提升旅游“六要素”品质,让“六要素”围着“旅游目的地城市”这个目标转,让“六要素”这六根“树枝”都长在“全域旅游综合体”这个“树干”上,达到干壮枝繁的效果。

第四,要茂“树叶”。一是构建起镇江旅游产品的“太阳系”。二是引进高水平专业策划、规划运营团队,打造镇江旅游“外脑”和营销系统。三是高质量发展乡村旅游。四是拓展夜间旅游市场。五是培育一支高水平导游队伍。六是运用好元宇宙对旅游的“爆点”功能,打造旅游营销新模式,促进文旅“真融合”。建议利用镇江游戏产业相对比较发达的条件,开发一款镇江旅游游戏《镇江传奇》或《镇江荣耀》或《镇江风光》,让玩家在游戏中欣赏到镇江各个知名景点的优美风光,体验到镇江别具特色的民俗文化,看到镇江小吃推介,听见镇江方言,让“镇江三怪”等作为游戏的“道具”,游戏通关后,玩家即可获赠一张以二维码形式发送到个人手机上的镇江市旅游景点“大通票”……抛弃“门票经济”执念,以此带动镇江旅游“人气指数”上升,推动游戏产业与旅游产业深度融合、合作共赢。

第五,要让“树花香”“树果硕”。以不断满足人民群众对美好生活、快乐舒心的需求为出发点和落脚点,明晰旅游“六要素”创新、协调、绿色、开放、共享发展的具体思路,以思路的正守创新开创镇江旅游高质量发展的新局。

(宣伟 整理)



扫描二维码,在线填写我为镇江旅游良策活动征集表

巧做月饼迎中秋 倡导廉洁新风尚

本报讯(孙晨飞 润轩)在中秋节即将到来之际,润州区和平路街道金泉社区新时代文明实践站联合金泉悦心居家养老服务中心开展网格联动服务日,让社区居民感受浓厚的传统文化与廉洁文化氛围。活动现场,居民们在糕点师和志愿者的指导下分工合作,兴致勃勃地开始了月饼的制作。大家先搓好皮粉,再用手将月饼皮捏成圆形,然后根据自己喜欢的口味把称量好的莲蓉等馅料放入月饼皮中包起来,再放入模具中按压,一个个诱人的冰皮月饼就制作完成了。

“莲和廉谐音,莲蓉作馅,是提醒大家要廉洁过节。”金泉社区负责人介绍,此次迎中秋主题活动,将廉洁元素融入传统文化中,通过制作“廉”心月饼向社区居民发出廉洁倡议,既有浓浓佳节气味,又有良好的廉洁教育意义。

“春到万家”送惊喜 中秋敲响书香门

本报讯(通讯员 丁姍 记者 姜萍)近日,镇江高新区蒋乔街道九华山社区联合中鼎养老开展了以“春到万家”送惊喜,中秋敲响书香门为主题的走访慰问活动。

记者了解到,九华山社区始终坚持“走出去,送回家”,以不忽略每个群体的幸福感和获得感为目标,努力让服务“春到万家”。今年的中秋节恰逢教师节,社区选择了辖区内的退休教师群体,通过“敲门送惊喜”的形式,感谢他们曾在三尺讲台上辛勤耕耘和热。社区通过三级网格员在网格群内广泛发布通知,收集辖区内退休教师信息,再由工作人员挨家上门,送出精心准备的礼物和节日祝福。礼物中除了月饼、水杯、环保袋之外,还有党史和文学书籍,以此推动全民阅读工作深入开展。



9月6日,大市口街道华润社区联合童乐乐公益服务中心,举办“赏剪纸 迎中秋”活动,邀请剪纸非遗传承人孙培展示他创作的“中国精神”主题剪纸作品,带居民回顾中国共产党的光辉历程和丰功伟绩,让居民近距离了解剪纸艺术的魅力。 王呈 赵静 金晶 摄影报道

中秋游园喜乐会 佳节团聚话感恩

本报讯(王甜 朱秋霞)金秋九月,丹桂飘香,明月渐圆,又是一年中秋佳节至。9月7日,陡壁街道东社区联合陡壁街道社工站、陡壁街道(中鼎养老)残疾人之家组织开展了我们的节日——“中秋游园喜乐会”“佳节团聚话感恩”主题活动。

服务内容形式,服务覆盖多个群体,共分为“游园喜乐会”“爱心烧饼坊”“感恩我有您”3个环节进行。“游园喜乐会”以传承传统文化为主线,以居民喜闻乐见的趣味游戏为载体,共设置了玩转灯谜、套住幸福、魔力转盘等8款游戏活动。“爱心烧饼坊”则由“志愿者妈妈”和残疾人家庭携手制作节日团圆烧饼。值得一提的是,在“感恩我有您”环节中,社工鼓励残疾孩子们向父母和“志愿者妈妈”献上礼物,感恩父母的养育和“志愿者妈妈”的陪伴。



“佳节话家风”迎中秋

9月7日,京口区妇联联合中山路小学二年级5班开展“佳节话家风”迎中秋活动,老师、家长带领学生们制作月饼形状的精油香皂,并进行家家家风交流,喜迎中秋节。 王呈 周燕 摄影报道

中央生态环保督察整改提醒事项专题调度会召开

本报讯(辛木)9月5日下午,新区召开中央生态环保督察整改提醒事项专题调度会,新区党工委副书记、管委会主任尹卫民主持会议并提工作要求。

会上,相关职能部门汇报了事项整改情况及下一步举措。针对下一阶段整改工作,会议要求要高度重视,提高政治站位,牢记“国之大者”,切实增强做好中央生态环保督察反馈问题整改工作的责任感和紧迫感,以高度的政治自觉推动反馈问题按时保质整改到位。

要细排方案,对照整改任务,迅速制定科学可行的工作方案,在“抢抓抓早”的同时,做到“谋定而动”;对已经实施的工作要常态化开展“回头看”,确保整改质量经得起检验。

要讲求方法,“并联开展”前期调查、实施推进等工作流程,尽最大可能压缩整改时间;要善于统筹协调,在做好重点攻坚任务的同时,协同推进黑臭水体治理等工作,推动整改工作取得实效。

要提升效率,将反馈问题的整改作为当前工作重点,细化工作流程,压实各方责任,严格督查问效,确保全力以赴追进度;此外,各项工作都要提前考虑、抓紧实施,以“跑起来”的精神状态推动工作高效完成。

节前食品安全检查 守护“舌尖上的安全”

本报讯(王亚超 辛木)中秋将至,9月6日下午,新区党工委副书记、管委会主任尹卫民带队开展节前食品安全检查。

在麦德龙超市,尹卫民检查了消费量较大的月饼、肉类、水果蔬菜及冷冻食品等,重点察看了进口冷链食品及食品安全追溯系统。随后,尹卫民来到九鼎轩集团总部,听取企业生产经营情况汇报,实地察看了企业生产车间及仓库食品安全管理工作。

尹卫民要求,食品生产经营单位要严格落实主体责任,扎实做好食品安全和疫情防控工作,切实保障群众“舌尖上的安全”;部门和属地要强化食品安全监管,主动为企业纾困解难,全力打造安全的食品市场秩序和放心的节日消费环境,保障群众度过一个欢乐、平安、祥和的中秋佳节。

“喜迎二十大 奋进新征程” 新区举行系列主题新闻发布会

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 张晓君)9月6日,为全景式展现党的十八大以来,镇江新区贯彻落实党中央决策部署,各项事业取得的历史性成就、历史性变革,在新征程接续奋斗的生动实践,为党的二十大胜利召开营造热烈的舆论氛围,新区举行“喜迎二十大 奋进新征程”系列主题新闻发布会。

作为“喜迎二十大 奋进新征程”系列主题新闻发布会的第一场,新区经济发展局、科学技术和信息化局、财政局及市场监管管理局分别作新闻发布,随后发布部门围绕经济高质量发展、加快企业智能化改造等方面回答记者提问。

党的十八大以来,镇江新区作为国家级经开区,在贯彻新发展理念、推动经济高质量发展方面硕果累累,产业质效优化更加明显,2021年地区生产总值和人均值分别达到776亿元、29.31万元,与2012年末相比,分别增长205%、168%。项目招引建设质效提升,仅最近5年累计招引亿元以上产业项目332个,其中,10亿元以上项目31个,30亿元以上项目7个,平均每年新开工亿元以上产业项目60个。与此同时,随着二产融合发展,新区人口显著增加,2021年新区常住人口26.5万人,十年间增长4.8万人,增量占全市比重超50%。

十年来,新区围绕高质量发展产业发展要求,聚焦航空航天、生命健康、新能源、新材料等战略新兴产业发展布局,目前航空航天产业以非舍尔、航天海鹰、航发优材为核心集聚了30多家企业,生命健康产业集聚了吉贝尔、金斯瑞、艾康等100家左右企业,新能源产业集聚了孚能、中节能、天奈等30余家专注于新能源及其配套产业的优质骨干企业,新材料产

业围绕高性能复合材料、先进高分子材料、特种(高端)金属材料 and 电子化学品四个产业集群集聚了近50家企业,充分发挥了新兴产业集聚效应。新区将营商环境作为开发区最核心的竞争力,十年来持续树立“企业至上”的理念,全力以赴为企业和项目提供快速服务、精准服务、暖心服务,努力营造营商环境“最暖温度”。2021年度新区民营经济营商环境满意度居全市第二,2022年上半年营商环境便利度居全市第二,开发区综合评价在全省119家省级以上开发区位列前十。

在企业智能化改造方面,新区通过持续实施企业上云工程、企业线下诊断工程、企业线上评估工程、工业互联网标杆建设工程及工业信息安全防护工程,近三年滚动实施智能制造项目30余个,开展智能制造诊断250余

家,创建省级智能工厂3家、智能车间21家、省星级上云企业70家。在支持实体特别是中小微企业方面,新区聚焦落实落细减税降费优惠政策,加强中小企业信贷支持力度,落实科技人才支持政策,助力实体经济发展。2020年以来全区累计退税超过30亿元,为市场主体送去“解渴”活水,全区财政科技支出累计超41亿元,为新区壮大经济活动“细胞单元”,吸引更多英才汇集新区。

在守护“舌尖上的安全”方面,新区以“三清四能”(渠道清、人员清、标识清,能走、能看、能闻、能触)为标准,促进发展地方特色食品产业,全区小作坊登记建档率、办证率达100%,建成食品安全“个百千万”检测体系,积极开展群众性“你点我检”活动,成功培育1家省“名特优”小作坊、2家市“名特优小作坊”。

缅怀革命先烈 传承红色基因

本报讯(王捷 程莹)为庆祝抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利77周年,深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神,引领崇尚、缅怀、学习、捍卫英雄的风尚,9月2日,大路镇武桥村退役军人服务站,新时代文明实践站组织党员干部、退伍军人开展“缅怀革命先烈 奋进复兴征程”——纪念抗战胜利77周年主题教育活动,引导大家铭刻历史记忆,激发奋进力量。在庄严的国歌声中,鲜艳的五星红旗在武桥村村委会冉冉升起。全体人员肃立,向国旗行注目礼并齐唱国歌。升旗仪式结束后,全体人员前往镇江烈士陵园,缅怀革命先烈,传承红色基因。在革命烈士纪念碑前,大家向革命烈士纪念碑敬献花篮,全体党员重温入党誓词,体悟初心使命,坚定理想信念。

武桥村党支部书记、退伍军人孙荣平带领全体退伍军人重温入伍誓词,誓言退伍不褪色,为家乡建设添砖加瓦。武桥村青年干部朗诵诗歌《托起明天永不落的太阳》,缅怀革命先烈,传承红色基因。“英雄业绩光照万代,烈士捐躯虽死犹生。”通过此次主题教育活动,大家接受了一次深刻的爱国主义教育,纷纷表示要把对革命先烈的崇敬之情转化为干事创业的强大动力,把主题教育活动的成果转化为推动大路镇高质量发展的具体实践,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“喜迎二十大 一起向未来” 演讲比赛举行

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 胡雪 陈国)为充分发挥红色资源育人功能,培养孩子们的爱国主义情感,以昂扬姿态迎接党的二十大胜利召开,9月3日,新区开展“喜迎二十大 一起向未来”少儿故事演讲比赛,来自新区各中小学的11名学生代表参加比赛。



比赛中,选手们落落大方,用生动的语言声情并茂地向在场观众讲述一个个感人肺腑的红色故事,一段段动人心魄的红色历史,一位位令人肃然起敬的革命英模,表达对党、对祖国的崇高敬意。此次演讲比赛不仅提升了孩子们的胆量和表达能力,还让孩子们感受到了幸福生活的来之不易,将红色基因铭刻心中,让党的红色基因代代相传。